
Niederschrift 

 

über die Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses 

 
 
 

Sitzungs-Nr.: HFA/012/2009 

Sitzungs-Tag: 19.03.2009 

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 4a, Sitzungssaal 
"Alte Waage" 

  
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19:50 Uhr 

 
Vorsitzender: 
Spieker, Friedhelm  

CDU: 
Gerdes, Ferdinand  

Grewe, Ursula  

Hartmann, Rainer  

Krömeke, Johannes  

Lange, Heinz  

Lohre, Helmut  

Neu, Walburga  

Rode, Alexander  

SPD: 
Aßmann, Peter  

Beineke, Elisabeth als Vertretung für Angelika Löffelbein 

Multhaupt, Dirk  

UWG/CWG: 
Rissing, Robert  

Wintermeyer, Paul  

Bündnis`90/DIE GRÜNEN: 
Schulte, Meinolf  

Beratende Mitglieder: 
Hartmann, Manfred  

Von der Verwaltung nehmen teil: 
Groppe, Johannes  

Güthoff, Dieter  

Riepe, Reinhard  

Temme, Hermann  

Werneke, Regina  
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 Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  
 

1. 
 

Beratung über den Entwurf der Haushaltssatzung mit 
Anlagen für das Haushaltsjahr 2009 
 

 

 

 

2. 
 

Konjunkturpaket II; vorläufiger Maßnahmenplan 
 

 

 

 

3. 
 

Vorstellung Ferien- und Gästeprogramm 2009; mündli-
cher Vortrag 
 

 

 

 

4. 
 

Kulturtage Brakel 2010 
Berichterstatter: StAR Peter Frischemeier 

 

313/2009 

 

5. 
 

Schiedsmannwesen; hier: Neuwahl einer Schiedsper-
son, Änderung der Schiedsbezirke und der Vertre-
tungsregelung in der Stadt Brakel 
Berichterstatter: StOVR Temme 

 

305/2009 

 

6. 
 

Städtische Dachflächen als Standorte für die Errichtung 
von Photovoltaikanlagen; 
hier: Vermietung an eine noch zu gründende Genos-
sen-schaft (Bürgerenergie eG) 
StOVR Hermann Temme 

 

306/2009 

 

7. 
 

Einziehung einer städtischen Wegefläche 
STBOAR Johannes Groppe 

 

318/2009 

 

8. 
 

15. Änderung des Rezesses der Stadtfeldmark Brakel 
-Einziehungsverfahren von Rezessflächen- 
STBOAR Johannes Groppe 

 

317/2009 

 

9. 
 

Bekanntgaben der Verwaltung 
 

 

 

 

9.1. 
 

Aufwandsentschädigung Wahlhelfer 
 

 

 

 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die Zuhörer, die Vertreter 
der Presse sowie die Sitzungsteilnehmer und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 

 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung im öffentlichen Teil 
um den Punkt  
 
TOP 2 „Konjunkturpaket II; vorläufiger Maßnahmenplan 
 
einstimmig erweitert. 
 
 
Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 
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Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt: 
 
 

Öffentliche Sitzung 

1. Beratung über den Entwurf der Haushaltssatzung mit 
Anlagen für das Haushaltsjahr 2009 
 

  

 

Bürgermeister Spieker bittet die Fraktionen entsprechend zum Haushalt 
2009 ihre Anträge zu stellen. 
 
Durch die Fraktionen der CDU, SPD, UWG/CWG, BÜNDNIS 90/Die Grünen 
sowie des Vertreters der FDP werden zum Haushalt 2009 keine Anträge ge-
stellt. Bürgermeister Spieker dankt für das Vertrauen in den Haushalt 2009. 
 
Ratsherr Wintermeyer gibt für die UWG/CWG-Fraktion bekannt, dass der in 
der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 11.12.2008 gestellte 
„Antrag auf Übernahme der Kindergartenbeiträge“ zurückgezogen wird. 
 

2. Konjunkturpaket II; vorläufiger Maßnahmenplan 
 

  

 

Bürgermeister Spieker informiert, dass aus dem Haushalt 2009 ca. 7 Mio. € 
sowie aus dem Konjunkturpaket II ca. 3 Mio. € zur Verfügung stehen. Er 
verweist auf den Maßnahmeplan zum Konjunkturpaket II, der mit den Frak-
tionsvorsitzenden und dem Vertreter der FDP erarbeitet wurde. 
 
Bürgermeister Spieker führt die einzelnen Positionen der Maßnahmenplans 
auf und bittet, entsprechende Änderungsanträge zu stellen.  
 
Ratsherr Aßmann beantragt für die SPD-Fraktion, aus dem Maßnahmen-
plan die Punkte 6 + 7 zurückzustellen und dafür Mittel in Höhe von ca. 
800.000,00 € einzusetzen zum Bau einer neuen Turnhalle im Bereich der 
Klöckerstraße. 
 
Ratsherr Lohre bittet, die Sitzung für 10 Min. zu unterbrechen, um über den 
Antrag der SPD-Fraktion beraten zu können. 
 
Nach weitergehender Beratung wird der Maßnahmenplan zum Konjunktur-
paket II um den Punkt 19 „Ausbau von behindertengerechten Toiletten in 
den Dorfgemeinschaftshäusern“ erweitert und eine Prioritätenliste erstellt. 
Bürgermeister Spieker informiert, hierfür ca. 20.000 € zur Verfügung zu 
stellen. Ratsherr Krömeke beantragt ausdrücklich den Bau einer behinder-
tengerechten Toilette im Dorfgemeinschaftshaus Hembsen und bittet um 
vorrangige Beachtung. 
 
Beschluss: 
 

Der Antrag der SPD-Fraktion, die Punkte 6 + 7 des Maßnahmenplans des 
Konjunkturpaktes II zurückzustellen und dafür Mittel in Höhe von 
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800.000,00 € zum Neubau einer Turnhalle im Bereich der Klöckerstraße zur 
Verfügung zustellen wird mehrheitlich bei 11 Gegenstimmen und 1 Ent-
haltung abgelehnt. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss stimmt abschließend einstimmig den 
Maßnahmen Punkt 1 bis zum erweiterten TOP 19 des Konjunkturpaktes II 
zu. 
 

3. Vorstellung Ferien- und Gästeprogramm 2009; mündli-
cher Vortrag 
 

  

 

StAR Riepe stellt anhand einer Power-Point-Präsentation das vorläufige Fe-
rien- und Gästeprogramm 2009 für die Stadt Brakel vor. Er informiert u. a., 
dass für die geplanten Tages- bzw. Mehrtagesfahrten ca. 500 Plätze zur Ver-
fügung stehen. Weiter teilt er mit, dass den Einnahmen in Höhe von ca. 
22.000,00 € Ausgaben von ca. 26.500,00 € gegenüberstehen. 
 
Bürgermeister Spieker bedankt sich bei den Beteiligten für die hervorragen-
de Arbeit. 
 

4. Kulturtage Brakel 2010 
Berichterstatter: StAR Peter Frischemeier 

 313/2009 

 

Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt 
Brakel, zu beschließen, 2010 erneut die fünften „Brakeler Kulturtage“ durch-
zuführen. Die nötigen Finanzmittel bis zu einer Höchstgrenze von 8.000 € 
werden bereitgestellt. 
 

5. Schiedsmannwesen; hier: Neuwahl einer Schiedsper-
son, Änderung der Schiedsbezirke und der Vertre-
tungsregelung in der Stadt Brakel 
Berichterstatter: StOVR Temme 

 305/2009 

 

Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt 
Brakel wie folgt zu beschließen: 
 
I. Neuordnung der Schiedsbezirke:  
 
Der Schiedsbezirk Brakel IV (Stadtbezirk Auenhausen-Frohnhausen-
Hampen-hausen) und der Schiedsbezirk Brakel V (Stadtbezirke Gehrden, 
Schmechten, Siddessen) werden zu einem neuen Schiedsbezirk zusammen-
geführt, der die Stadtbezirke Auenhausen-Frohnhausen-Hampenhausen, 
Gehrden, Schmechten und Siddessen umfasst. Sie bilden mit der Bezeich-
nung den neuen Schiedsbezirk Brakel IV. 
 
II. Wahl einer Schiedsperson für den Schiedsbezirk Brakel IV:  
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Herrn Winfried Wächter, Gehrden, Tannenweg 4, 33034 Brakel wird als 
Schiedsperson für den Schiedsbezirk IV (Auenhausen-Frohnhausen-
Hampenhausen, Gehrden, Schmechten, Siddessen), gleichzeitig Vertreter für 
den Bezirk II, gewählt. 
 
III. Vertretungsregelung: 
 
Schiedsperson des Bezirks Brakel I vertritt Schiedsperson des Bezirks Brakel III  
Schiedsperson des Bezirks Brakel III vertritt Schiedsperson des Bezirks Brakel I  
Schiedsperson des Bezirks Brakel II vertritt Schiedsperson des Bezirks Brakel IV  
Schiedsperson des Bezirks Brakel IV vertritt Schiedsperson des Bezirks Brakel II 
 

6. Städtische Dachflächen als Standorte für die Errichtung 
von Photovoltaikanlagen; 
hier: Vermietung an eine noch zu gründende Genos-
sen-schaft (Bürgerenergie eG) 
StOVR Hermann Temme 

 306/2009 

 

Auf Nachfrage des Ratsherrn Schulte teilt StOVR Temme mit, dass insge-
samt ca. 3.000 m² städtische Dachflächen zur Anbringung von Photovoltaik-
anlagen zur Verfügung stehen. Ratsherr Aßmann bittet ausdrücklich um 
Beachtung der Statik bei der Sporthalle am Bahndamm. 
 
Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt 
Brakel zu beschließen, die städt. Dachflächen bei Bedarf an die in Gründung 
befindliche Bürgerenergie eG zu vermieten. 
 
Der jährliche Mietzins beträgt 3 % der jährlichen Nettoeinspeisevergütung. 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, von der im Vertrag zu vereinbarenden 
Option auf Umwandlung des jährlichen Mietzinses in Genossenschaftsanteile 
Gebrauch zu machen. Für diesen Fall sich aus der Mitgliedschaft ergebende 
Rechte nimmt der Bürgermeister oder ein vom ihm zu bestimmendeR Mitar-
beiterIn der Verwaltung wahr. 
 

7. Einziehung einer städtischen Wegefläche 
STBOAR Johannes Groppe 

 318/2009 

 

Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt 
Brakel zu beschließen, das Wegeeinziehungsverfahren nach den Bestimmun-
gen des § 7 Straßen- und Wegegesetz NRW für die städtische Wegefläche in 
der Gemarkung Brakel, Flur 11, Flurstück 484 durchzuführen. 
 

8. 15. Änderung des Rezesses der Stadtfeldmark Brakel 
-Einziehungsverfahren von Rezessflächen- 
STBOAR Johannes Groppe 

 317/2009 

 

Beschluss: 
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Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt 
Brakel zu beschließen, den Rezess über die Spezialseparation der Stadtfeld-
mark Brakel vom 19. August 1875 durch Erlass der 15. Nachtragssatzung zu 
ändern, sofern gegen die Einziehung der im Sachverhalt genannten Grund-
stücksflächen nach Ablauf der möglichen  Einspruchsfrist keine Einwände er-
hoben werden. 
 

9. Bekanntgaben der Verwaltung 
 

  

 

9.1. Aufwandsentschädigung Wahlhelfer 
 

  

 

StOVR Temme informiert, dass die Stadtverwaltung die derzeitige Auf-
wandsentschädigung für Wahlhelfer von 16,00 € auf 25,00 € pro Tag erhöht.  
 
 
 
Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Spieker die 
Sitzung. 
 
 
 
 
  F. Spieker         R. Werneke 
      (Bürgermeister)    (Schriftführerin) 
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